

# 8岁女童跟着妈妈睡地板吃泡面,辍学半年多 检察官支持起诉,孩子监护权归于爷爷奶奶



检察官和同事带着学习用品前去看望小莉

本报记者 余春红 通讯员 林鑫

本报讯 8月1日,当庆元县检察院检察官刘丽娟和同事带着学习用品前去看望小莉(化名)时,这个8岁的女孩正趴在爷爷奶奶家的一个长条柜子上,专注地写着阿拉伯数字。而在1个月前,小莉被她的母亲带在身边“漂泊”在外,不仅没上学,甚至连吃饭睡觉都没有保障。

小莉的身世有点特殊,她父亲2021年因病去世,而母亲陈某是远嫁庆元的越南籍“洋媳妇”。

“我孙女被她妈妈带走了,已经半年多没上过学了,我们也找不到人,请你们帮帮我们吧……”今年5月7日,小莉的爷爷奶奶在律师的帮助下,向检察官求助,申请检察院支持起诉。此前,两位老人起诉到法院,要求将小莉的监护人由母亲变更为爷爷奶奶。

“母亲不让自己的孩子好好念书,还下落不明。这种事我们还是第一次碰到。”刘丽娟说,得知情况后,这个小女孩的状况掀起了检察官的心。

接受申请后,刘丽娟和同事叶丽玲多次走访辖区派出所、村委会、学校等地了解情况,为是否支持起诉调查取证。

“她父亲还在世的时候,小莉有时候也会旷课,但不至于离谱,但是父亲死后,小莉上学就很随意了,她母亲常常一周就送她去学校一两天。”刘丽娟说,经调查发现,在小莉母亲陈某的认知里,“女孩不用读书,上学并不重要”。今年上半年,陈某突然带着女儿离开了庆元,并音信全无,小莉的爷爷奶奶也不知道她们去了哪里。这一走,小莉就辍学了一学期。

在充分调查后,庆元县检察院作出了支持起诉决定,认为陈某怠于履行监护职责,严重侵害了小莉的受教育权和健康权,并且陈某具有不良生活习惯,跟着陈某不利于小莉健康成长。

与此同时,检察院向县教育局发出了检察建议,建议对无正当理由不送孩子入学的家长和法定监护人进行批评教育,责令限期改正,对义务教育学生的就学情况加大动态监测、排摸,从源头上遏制失学辍学。

在警方的协助下,陈某和小莉终于被找到了。她们“漂泊”在丽水,过着居无定所的日子,陈某和所谓的朋友厮混在一起,带着女儿长期睡地板、吃泡面,以至于小莉的身体也出了问题,总胆固醇、甘油三酯偏高。今年6月,陈某带着小莉回到庆元。小莉告诉检察官:“我想跟着爷爷奶奶,我想回学校。”

6月13日,变更小莉监护权的案子在庆元法院开庭。考虑到被申请人陈某是越南籍,语言交流能力偏弱,法庭经司法局为她指派了援助律师。

近日,庆元法院作出判决,支持小莉爷爷奶奶的诉请。承办法官介绍,一边是生母,一边是爷爷奶奶,通常情况都会由生母履行监护职责。但本案鉴于小莉的生母怠于履行监护职责,而爷爷奶奶身体还硬朗,也有一定经济收入,并且有意愿有能力照顾孙女,孙女本人也愿意跟着爷爷奶奶生活。从有利于未成年人健康成长出发,所以准许变更监护权。

8月1日,当刘丽娟和同事再次去看望小莉时,发现1个月前还明显“虚胖”的小莉已经瘦下来了,现在正利用暑假时间补课,还认识了新朋友,脸上的笑容也多起来了。

本报记者 王志浩 实习生 刘君怡 通讯员 谢炳兴 李桂林

## 00后女兵首次实弹射击考核： 满环！



本报讯 8月2日中午,武警浙江总队新兵团新兵四大队首次组织来自上海的女新兵开展实弹射击考核。数十名女兵走上射击场,卧倒、瞄准、击发……一连串动作一气呵成。正午烈日下,地表温度高达63摄氏度,这支全部由00后组成的女兵队伍依然表现得沉着冷静,动作标准连贯,顺利打响了军旅生涯“第一枪”。

“5号靶,50环!”百米距离,5发子弹打满环。来自上海电力大学的新兵宋新华面对这样的好成绩还有些害羞,“没想到今天发挥得这么好,以后还要再接再厉,争取早日成为一名合格的武警战士!”战友邵微对她竖起了大拇指。邵微来自上海交通大学化学系,在大三时选择入伍,“我喜欢当兵,训练虽苦,但我能坚持!”

一发发出膛的子弹和一声清脆的枪响,见证着女兵们的成长。“此次射击考核,大家不仅考出了好成绩,更在战高温、斗酷暑中发扬了顽强拼搏的战斗精神,充分展现了优秀武警战士的过硬作风。”大队长刘超在总结讲评时这样说。

